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Föld mi vés népünk sorsán azzal segíthetünk 
legbiztosabban ha a magyar mezőgazdaságot 
modern alapokra fektetjük, azaz műszakilag 
és kereskedelmileg szervezzük. A műszaki 
szervezés általános elveit nem szükséges mél­
tatni. Szemünk előtt történt esetek bizonyítják 
a fontosságát. Van olyan földbirtokos, kinek 
gazdasága jó aratással és bő takarmánv- 
termessei jutalmazza fáradozását, gyönyörű 
állatállománya van és cselédjeivel meg műm* 
kásáival együtt évről évre gyarapszik, inig a 
másik földbirtokos kezében ugyanaz a gaz­
daság tönkre megy és semmilsem jövedelmez. 
A jó gazda sikereit létrehozó, úgynevezett jó 
gazdálkodás szervező tevékenység, amelyik akár 
öntudatosan, akár öntudatlanul, mindenkor 
természettudományi elveken nyugszik. Az 
alábbiakban nagy vonásokban ismertetem 
ezeket a természettudományi alapelveket.

A mezőgazdaság alapja a növény termelés. 
Az állattartás már a termelt növény egyik 
értékesítési módja és ha szoros kapcsolatban 
áll is a földmiveléssel, van sok olyan mező- 
gazdasági üzem, amelyik nem foglalkozik 
haszon állattartássá . A mezőgazdaság moder­
nizálásának leghatalmasabb, mintegy funda­
mentális emeltyűje tehát a növénytermelés 
fokozása és csak segítségével lehet a .-.Ián az 
állattenyésztés növelésére is gondolni, ahol 
azonban a dolog természete szerint a növény­
iéi melés meg az állattenyésztés fokozása 
közt a kölcsönösség fennáll. Ismerkedjünk 
meg tehát először a növénytermelés termé­
szetrajzával.

A növényt a napsugár melege és fénye 
rakja össze szénsavból és a talaj tápsóiból 
meg nedvességéből. Az egyes folyamatok kö­
vetkezőképen futnak le. A növény zöldn-észe 
a légkörből, gyökere pedig a talajban levő 
légrészecskékből leheli be a szénsavat. A 
tápsókat hasonlóan a talajból szívja fel oly- 
formán, hogy a tápsók a felmelegedett talaj 
nedvességében felolvadnak és a gyökéren ál 
felszívódnak. Kísérleti adatok szerint egy 
kiló búza előállításához a szükséges nitro­
gén, káli és foszfor sókat a növény csak 
úgy képes megszerezni, ha ötszáz liier vizet 
szív fel a gyökerein és párologtat el zöld 
részein keresztül. Ezért szárad ki a talaj a 
búza termés,ideje alatt. A növénynek tehát, 
mint látjuk, szüksége van arra, hogy a talaj­
ban sok tápsó, levegőrészecske és nedvesség 
legyen s amellett a talaj éjjel-nappal meleg 
maradjon. És ha a növénytermés nagyságát 
fokozni akarjuk, akkor arra kell törekednünk, 
hogy ez a négy termelési tényező az agri- 
kultur fizika és kémia törvényei szerint kellő 
mennyiségben legyen jelen a talajban.

A mezőgazdasági munka akkor halad he­
lyes sorrendben, ha a felsorolt agrikultur- 
fizikai és kémiai tényezők a földmunka és 
trágyázás révén helyes arányban csoporto­
sulnak. És bármilyen új üzemterv, növény- 
forgó vagy földmunkarend megbirálásáról 
essék is szó, vezérszemponlimk mindig az 
legyen, hogy a földet mindig a felsorolt té­
nyezők érdekében kell megmunkálás tárgyává 
tenni és a növénytermelő üzemet ugyancsak 
ebből a célból kell összerendezni. A jó gazda 
munkabeosztása is, (akár tapasztalásból, 
akár elméleti utón szerezte ismereteit), mindig 
eme növénytermelő tényezők megjavítását

Hirdetések egy esség szerint. 

A nyílt tér sora 1 korona.

célozza Néhány, a mindennapi mezőgazda- 
sági munka hatását ismertető példa világot 
vet az itt elmondottakra.

A gyakorlati életben a talaj tápsóit a 
gazda olyformán adja meg a földnek, hogy 
az islállótrágyát a talajba beleszántja és ima- 
1 olással a töld ellenállását elősegíti. A hely- 
bm képződött termőtalajnál elegendő ez a 
tápsó képzés, de az odahordott talajnál (a vől- 
gyek iszapolt termőföldje föltétlenül gondos­
kodnunk kell a káli és foszfor sók helyette­
sítéséről, mert ellenkező esetben a tulaj ter­
mőképessége nem növekedhetni. Az agrikultur 
kémia törvényeit manapság Magyarországon 
meg a jő gazdák közül is kevés veszi íigye- 
embe, tehát ezekkel itt nem is foglalkozom, 
hanem áttérek az agrikullurfizikai jelenségek 
ismertetésére, amelyek a legtöbb gazdaság 
toldmivelési munkaköréi irányítják.

A szántás, boronálás, kapálás, szóval az 
összes mehanikai földmunka, de meg az 
ugarolás, istállótrágyázás és zöldtrágyázás 
is azt célozzák, hogy a föld a uövényterme- 
esre fizikailag előkészíttessék. A szántás és 
kapa ás révén a főid szellőzik, pórusai meg­
telnek levegővel, a benne levő talajbakteriu- 
niok oxigénhez jutnak, megszaporodnak s a 
tőidben levő szemes gyökérmaradékokat és 
trágyarészeket megemésztik, miáltal szénsav 
keletkezik és a föld magdagad, megkel. akár­
csak a kenyértészta az 'élesztő ‘ hatására. 
Mivel pedig a szerves részek rothadása me­
leget is J ej lesz t, a megtrágyázott föld a me­
hanikai megmunkálás révén átmelegszik és a 
nap melege nélkül éjjel is meleg marad e^ész 
tömegében. Még egyéb fizikai kihalása is 
\an azonban a trágyázásnak és a földmun­
kának. A trágya szerves anyagának viz fogd 
képessége négyszer akkora "mint a homoké, 
s Így a szerves anyag, az úgynevezett hu­
musz, a föld nedv-tartalmát is növeli, illetőleg 
szabályozza. Mint látjuk tehát a földmivelés 
itt felsorolt munkai valamennyien közrehat­
nak abban, hogy a talaj fizikai tulajdonságait, 
tudniillik nedvességét, légtartalmüt és meleg­
ségét szabályozzák. Két példában, 1) a fekete 
és a zöld ugarolás ismertetésével, 2) a növény 
váltőgagdaság ismertetésével megvilágítom az 
agrikultur fizikai fontosságát.

1) .-Íz ugar. A legtöbb gazda hive a fekete 
ugarnak, mert a) a fekete ugar többszörös 
szántás és boronálás révén ' elmállik, azaz 
kálit és foszfort képez és benne a szabadon 
élő baktériumok (azóta bak tér) segítségével 
a föld nitrogéntartalmát is megnöveli, b) A 
búza s általában a gabonatermelés után a 
told fizikailag elromlik. A rácsapódó eső a 
talaj felső rétegét kiiszapolja, kiszárítja és 
kemény hártyával a légkörtől elzárja, úgy 
hogy a baktériumok munkája is megszűnik 
benne, szóval a talaj kihűl, kiszárad és el­
veszti léggel töltött lukacsait, mint a keletien 
kenyér. Az ugar ebből a betegségből meg­
gyógyítja a földet s oiyau puhává teszi 
mintha perzsa szőnyeg lenne.

A legtöbb modern gazdaságban ma már 
nincsen fekete ugar. Helyébe lépett a zöld 
ugar. Nézzük csak képes-e a zöld ugar a 
talaj kémiai és fizikai követelményeit oly 
mértékben kielégítni, mint a fekete. A fekete 
ugar azzal szerzi meg a nitrogén, foszfor és 
káli tápsókat, hogy mehanikai munka és 
bakteorologiai befolyás következtében elmállik, 
illetve nitrogént gyűjt. A zöld ugar ugyan­
csak elvégezheti ezt a munkát. A hüvelyesek­
kel beültetett föld több nitrogént gyűjt össze

mint a fekete ugar és az el mái lás procesz- 
szttsa is nagyobb a növénytermelés alatt, 
mint a parlagon heverő földben. Ami pedig 
a talaj fizikai megjavítását illeti, a zöld ta­
karó alá rejtett föld, ha előzetesen jó mély 
szántással megporhanytísitottuk, kitűnő táplá­
lékot nyújt a baktériumoknak, úgy, hogy a 
haktet hunoktól kilehelt szénsav megkeleszti a 
földet, a légrészecskével meggazdagitott talaj­
ban megindul a nedvesség meg a meleg- 
gyűjtő munka. A fekete ugarnak csak 
egeszeu nehéz, szívós és gazos agyag talaj­
nál van létjogosultsága, ahol siettetni kell az 
eső csapkodásával és gyakori földmunkával, 
azaz szellőztetéssel a földben levő tápsók 
előállását s vele kapcsolatban a talaj fizikai 
megjavítását A középtalajokon megengedhető 
még a nyári ugar is, de a homokon, köny- 
nyü talajon a zöld ugar felel meg legjobban 
talajjavító kötelességének, tehát alapelv, hogy 

gazdaság mindig zöld legyen. 1
2. .-1 n övenyvátt ögazdasdg. A gazdasá­

gokban a növényforgó főképpen a talaj fizi­
kai megkimélése céljából történik. Mint előbb 
említettük, a gabona után a talaj fizikailag 
tönkre megy, mert az eső kiiszapolja a föld 
felső kéigét, továbbá a gabona gyökere nem 
hatol le mélyre s igy a talaj felső kérgét 
menti ki legjobban. Éz ellen a két rontó ha­
tás ellen legjobb javító módszer a növény­
forgó. A gyakorlatban rendszerint őszi gabona, 
kapás, tavaszi gabona és hüvelyes váltják fel 
egymást a felirt sorrendben. Ennek a növény- 
forgónak az az előnye, hogy a kapálással 
a gabonától megrontott föld fizikailag helyre 
lön, a hüvelyesek révén pedig a tápsókat 
szerzi vissza és végül a mélyreható gyökér­
rendszer segítségével a talajnak a gabonától 
megkímélt termőereje is kihasználtalik.

Az ugarolás és növényforgó ismertetése 
azt mutatják, hogy a földmunka és a növény­
iéi inelés helyes beosztása a talaj kémiai és 
fizikai elvei alapján történik, ami megokada- 
tolja az is, hogy miért helyezem erre részem­
ről is a hangsúlyt. Természetesen nem sza­
bad elhallgatni, hogy a növénytermelés szer­
vezését még a munkás kérdés, az igás erő 
nagysága, a forgó tőke és a kereskedelmi vi­
szonyok is befolyásolják. Hangsúlyozom azon­
ban, hogy a jó gazdálkodás lényege a mű­
szaki szervezésben áll, mert lehet valakinek 
megannyi pénze és rendelkezésére állhat 
megannyi munkaerő is, növénytermése csak 
akkor fog jövödelmet hozni, ha a földjét nem 
zsaioljti ki, azaz ha gazgaságát az agrikultur 
fizika és kémia törvényei alapján szervezi.

A növénytermelésnek mint vállalatnak az 
a célja, hogy a gazdának pénzbeli jövedel- 
met hozzon. Más szóval a növénytermést 
értékesilni kell. A termelt növények egy ré- 
I észét a gazda eladás utján értékesíti. Fájda­
lom az árak megszabása azonban nem áll 
hatalmában s igy ha még oly jól gazdálkodik 
is, ki van szolgáltatva a kereskedelmi kon­
junktúrák szeszélyének. Ez ellen a gazdák 
értékesítő szövetkezetek létesítésével védekez­
hetnek, ami azonban mint közgazdasági kér­
dés nem tartozik ide.

A termelt növények másik részét a gazda 
nem adhatja el. A takarmánynövények és az 
alomszalma ugyanis egyrészről korlátolt piac­
cal rendelkezik, másrészről pedig a bennük 
levő szerves anyagot vissza kell adni a föld­
nek, hogy fizikailag megjavítsa a talajt és a 
bennük levő kálit, nitrogént meg foszfort 
ugyancsak vissza kell adni a földnek, hogy
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a talaj tápsó tartalmát megnöveljük. A gazda 
tehát úgy a piac hiányából kifolyólag, mint 
növénytermelése érdekében leghelyesebben 
cselekszik, ha a takarmány és alom termését 
haszonállattartásban értékesíti. (Az igásállat- 
tartásban elhasznált takarmány és alom csak 
teher a gazdaságra, azzal itt nem foglalko­
zunk.)

A takarmány és alomértékesitésre a gazdá­
nak azt a haszonállattarídst kell kiválasztania, 
amelyik a takarmányt és alom készletet a 
legnagyobb tiszta jövedelemmel értékesíti. 
Hire vonatkozólag álljon itt egy példaszámi- 
tás. Megfigyelés alapján tudjuk, hogy 100 
kg széna összetételű takarmány szárazanyag 
évi közép értékben ad

fiatal marhanevelésnél 7 kg élősúlyt
góböly hizlalásnál 5 5 11
tehéntartásnál 42 liter tejet
husszertéshizlalásnál 20 kg élősúlyt
Mivel az árak vidékenkint változnak, min­

den gazdaságban külön kell kiszámítanunk 
azt, hogy a példaképen felsorolt használat- 
tartás módjai közül melyik értékesíti a 100 
kg takarmány szárazanyagot legdrágábban. 
Példakedveért tegyük fel, hogy egv gazda­
ságban évtizedek középátlaga szerint a fiatal­
marha élőnek ára k i lón k in t 70 fillér, a ki hí­
zott göbölyé ugyanott 75 fillér, a sertésé I 
korona és a tej' literje 16 fillér. Kérdés, hogy 
milyenek akkor a takarmány értékesítési vi­
szonyai. A felsorolt esetekben, 100 kg. takar­
mány száraz anyag értékesítési összege
fiatal marhanevelésnél 7 -szer 70 4-90 K
gőböly hizlalásnál 5,5- szőr 75 4-12 »
tehéntartásnál 42- szer 16 672 »
hússertéshizlalásnál 20- szór 100 20-00 »

Mivel ezek az értékesítési árak faluról- 
íalura változnak, számbeli példánk csak út­
mutatóként szolgál, hogy mi módon lehet a 
haszonállattartás takarmányértékesítő viszo­
nyait kis üzemben megvizsgálni. Nagyobb 
uradalomban, ahol több ezer métermázsa 
takarmány és alom értékesítéséről van szó, 
ez a számítás nem elégséges. Olt már figye­
lembe kell venni az alom értékét is és azon 
hívül a trágyaprodukciót, a tőkebefektetés 
kamatait, a "munkabért, adót, biztosítást és 
egyéb üzemkiadásokat is és ezeket a tétele­
ket algebrai egyenletekben csoportosítva, 
tudjuk csak megállapítani, hogy melyik ha- 
szonállattartás a legjövödelmezőbb.

A gazdasági üzemszervezetben, néhány 
kiszakított esetből is láthatjuk, óriási szerep 
jut a szervező erőnek, s példák igazolják, 
hogy sikereket is lehet ezen a téren elérni. 
A német mezőgazdasági egyesület legújabb 
évkönyvében olvasom, hogy Sziléziában egy 
hideg, magason fekvő, meszes talajú gazda­
ságban, a növény forgó helyes megválasz­
tásával a takarmány termelés és haszonállat­
tal tás megnövelésével és ezzel kapcsolatban 
a bő istálló trágyázással a 25000 márka 
évi ráfizetéssel szemben, a birtokrendezés 
első évében a tiszta jövedelem 9800 márka 
volt, a második esztendőben pedig már 
25000 márkára emelkedett.

Ilyen példák a német munkás és gaz­
dálkodási viszonyok szemtől szembe való 
megismerése érlelték meg bennem azt a meg­
győződést, hogy Magyarország mezőgazdasá­
gát is modernizálnunk kell, ha a lakosságnak 
nagy részét kitevő magyar földműves nép 
sorsán javítani akarunk.

Reáliskolánk Budapesten)
Irta : Popovich M. Miklós.

II.
Ebéd után villamoson egyenesen a Szabad­

ság-térre mentünk. Ezen a téren, illetőleg 
ennek a helyén állott a Neugebäude, az a 
hatalmas épület-kolosszus, melyben valamikor 
az összes Pesten tartózkodó katonaság ka­
szárnyái voltak. Ez épület börtönének egyik 
cellájában töltötte gr. Batthyány Lajos is 
utolsó napjait. Mindezen szomorú emlékek 
helyén ma már gyönyörű virágágyakkal kö­
rülzárt díszes paloták hirdetik a magyar épí­
tés és müizlésgyors fejlődését. A tér palotái 
közül kiemelkedik az új börze modern sülu 
és a postatakarékpénztárnak dús majolika­
dísszel ékített magyar stílű épülete. Követke­
zett a bazilika v. Szt. István templom meg­
tekintése. E templom keletkezésének története 
kerek száz évre nyúlik vissza, s csaknem tíz 
millió koronába került. A monumentális hatás 
Ybl mester érdeme, bár a belső berendezés 
Kausertől való. A kupola mozaik és nem 
mozaik falképei Lotz mesterünk kezét és lel­
két dicsérik. Az oldal oltárok korai renais­
sance stílben vannak. Stettka Gyula feszület­
képének párja Benczúr Gyula hódold Szent 
Istvánja a Madonna lábai előtt ; László ki­
rály szobra Padrmz mester, Szt. Gellért és sz. 
Imre Stróbl mester alkotása. A szentély igazi 
nagyszerűsége az oltár fölött álló öt angyal­
kép harmóniája. Benczúr e képen a szent­
mise egyes részeit mutatja be, szinte mozogni 
átsző fehéres angyalokban megtestesítve.

A Dunaparton láttuk Petőfi, br. Eötvös 
József és Deák Ferenc szobrait. A lánchíd 
és a tud. akadémia palotája közötti téren áll 
gr. Széchényi István ércszobra, mely védő- 
leg tekint a nagy hazafi eme korszakalkotó 
intézményeire. Láttuk az akadémia falában 
a magy. tud. akadémia megalapítását megörö­
kítő ércreliefet, midőn gr. Széchenyi István, 
mint fiatal huszárhadnagy, egyévi jövedelmét 
(60 ezer forintot) ajánlja fel.

Ezután Steindl J. remekéhez, a csúcsíves stí­
lusban épült gyönyörű országházához értünk. 
Már messziről tündököl a nap sugarai állal 
megaranyozott kupolája. Az építés eme reme­
kének méltó kiegészítését képezi egyik nagy- 
tehetségű szobrászunknak, Zala Györgynek 
— gr. Andrássy Gyulát ábrázoló lovas­
szobra. Kalauzunk segítségével láttuk a kép­
viselőház folyosóit, tanácstermét gyönyörű 
karzataival, jártunk a buffet-ben, melynek 
falait Kriesch Aladár festményei díszítik s 
melynek erkélyéről a legszebb panorámában 
gyönyörködhetünk — a budai oldal festői 
tájában s a lábunk alatt hömpölygő szőke 
Dunának merész ívű hidjaiban. Innen a főlép­
csőházba mentünk, mely a nagy kupola csar­
nokába vezet s melyet hazánk uralkodóinak, 
királyainak s nagy vezéreinek szobrai ékítenek.

Kijőve a parlamentből, a ragyogó arany­
dísz, csillogó márványlapok, szőnyegek és a 
legpazarabb festés hatása alatt mintegy meg­
dermedve álltunk meg, hogy a főkaput őrző 
hatalmas oroszlánokban is gyönyörködhes­
sünk. Innen a kúria palotája gyönyörű lépcső- 
házának megtekintésére indultunk. Amerre 
csak nézünk, minden márványból van Felül 
a lépcsőház csarnokának közepén Justitia, 
az igazság istenasszonyának nagyméretű 
alabastrom szobra trónol, művészies keretül 
szolgál a csarnok színes márvány padozata, 
falai, oszlopai és lépcsői, melyek hazai már- 
ványbányáink gazdagságának bizonyítékai.

Most gőzhajóra ülve, a Margit-szigetre 
mentünk, hol jól eső pihenőt tartottunk s

uzsonna mellett hallgattuk a katonai zenekart. 
Mikor a fiúk végeztek nagyszámú képeskár­
tyáik megírásával, lóvonalon mentünk a szi­
get túlsó végére, hol a világhírű fürdőt, kénes 
forrás vizét, visszajőve! pedig a Szt. Margit 
zárda romjait tekintettük meg. Ezután sietve
— bár fájó szívvel, hagytuk el a szigetet, 
hogy a nemzeti színház esti előadásáról meg 
ne késsünk. Kár, hogy kedvezményes jegyünk 
erre az estére szólt, mert Henry Bataille

Nászinduló« színmüve lévén műsoron, tanu­
lóinknak nem nagy örömére szolgált, hisz
- különösen a kisebbek, meg sem értették 
P. Márkus Emilia játékát. Mégis, legalább 
látták a főváros egyik színházát. Színház 
után megvacsoráltunk és fáradtan tértünk 
nyugodni.

Másnap pünkösd hétfő reggelén kissé ela­
ludtunk, 9 óra körül indultunk a központi 
vásárcsarnokba, innen a nemzeti múzeumba, 
melynek természetrajzi osztályában és régi­
ségtárában töltöttük a délelőttöt. Ebéd után 
a kerepesi temetőben látogattuk meg nagy­
jaink sírhelyeit (gr. Batthyány Lajos, Kossuth 
Lajos, Deák Ferenc, Erkel, Klapka, Munkácsy 
stb.) Kossuth Lajos sírjánál Popovics tanár 
lelkes hazafias beszédet intézett az ifjusgához 
a nagy halottról.

Aztán az eskütéri hídon át Budára men­
tünk. A híd egyetlen íve fölött áll a budai 
oldalon Szt. Gellért ércszobra, jobbjában ke­
resztet tartva, mig lábánál egy pogány csú­
szó alakja látható,'jelképezvén az igaz hit 
diadalát.

Miután az alagútba benéztünk, a várba 
siklón mentünk fel. Sétáltunk a várkertben, 
láttuk Szavojai Jenőnek, a zentai hősnek 
lovasszobrát, a királyi vár kapuját őrző kő­
oroszlánokat, Mátyás király vadászatát ábrá­
zoló szoborcsoportozatot. Megnéztük az udvari 
kápolnát és lovardát s az előtte álló érccsi- 
kőst, Vastag Gy. kitűnő állatszobrászunk 
remekét. Láttuk még a honvédemléket, a 
honvédelmi minisztérium, pénzügyminisztérium 
és a miniszterelnöki palotákat. A Mátyás­
templom, mint magyarországi csúcsíves épí­
tészetünk remeke, sok kincset zár magában. 
Gyönyörűek Székely Bertalan falfestményei 
és üvegmozaik ablakjai. A halászbástya Szt. 
István és Hunyadi János szobraival s oszlo­
pos árkádjaival Schulek mester alkotása.

Ránk esteledett, kissé az eső is megeredt, 
siettünk vissza a pesti oldalra, hogy az 
Uránia színház esti előadásáról meg ne kés­
sünk. Itt Pulszky és Láng Hellasz földjén« 
c. darabját mutatták be. Az előadás nagyon 
tanulságos volt. A rohamosan fejlődő kis 
Görögország nagyjait, gazdag műkincseit, 
iparát és kereskedelmét láttuk elvonulni sze­
meink előtt.

Ezzel szállásunkra s nyugalomra tértünk. 
Másnap reggel hagytuk el a fői árost, nem­
csak okulva a tapasztaltakon, hanem kellemes 
s örökké feledhetetlen kirándulás emlékét 
hozva magunkkal.

Forgács.
E rovatban el panaszol luk, hogy Sümegen 

nincs méhészet. A Keszthelyi Hírlap átvette 
sorainkat, de a következő megjegyzést fűzi 
hozzá :

„Persze, hogy nem fiz ott a nép méhészetei, 
mert arra nem tanítják meg. A sok politikai 
fáklyás zene meg bankett elveszi a figyelmét a 
reális dolgoktól."

llát ez a vád alaptalan. Igenis volt váro­
sunkban 6 év alatt két politikai fáklyás 
zene és két politikai bankett. Tehát 3 évre

Az első dunántúli gőz- müfestö- vegyitisztitó és pliszérozógyár fióktelepe
"Va-d-áusz «Ä.cLolf d.i'tra.tá.xtá- 3x:e:resIkcecLő:n.él

S "Cl m. e g- e n. .

Elfogadok a cég részére e szakmába vágó legkényesebb ruhanemüek vegyileg való tisztítását, foltok és pecsétek eltávolítását, valamim
bármily ruhanemüeknek gőzzel történendő minden színre való megfestését.

A ruhaneműk festésénél az elfejtés felesleges.
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M-,k./K>''e^’„4EiKyik **klyás ,ene Baríha 
Miklós es Holló Lajos tiszteletére volt At 
alkotmányjogi harcok forr» napimban. Bartha 
a to Inak nagymestere, a magva, szellem 
langtelku apostola bizony ellen feleitől is tisz- 
teletet érdemelt. Mert fényes tehetségét 
egesz. életen át a magyar szabadság és füg­
getlenség erősítésére fordította. Holló a 
a magyar parlament vezéralakja. Amikor 
mint fiatal képviselő szUzbeszédét elmon­
dotta, oda ment hozzá Csanády Sándor, 
akit régi kerületéből kibukhatott s igv szolt 
hozzá :

»Öcsém, most már nem haragszom, 
megbuktattál.

Azóta Holló a magyar politikai élet elő­
kelő tagja.

Fáklyás zenével tisztelte meg őket Sümeg 
polgársága azokban a forrongó izgalmas 
napokban. Azért is, hogy a saját lelke 
szorongó érzésén tágítson valamit.

A másik fáklyás zene Eitner Zsigmondot 
tisztelte, meg, mikor az örökre emlékezetes 
december 13-iki gyűlés után hazaérkezett.
/ Politikai bankett is kettő volt 6 év alatt 
(z\ mai eins 1 ,)• iki társas vacsorákat nem 
számítom politikainak.) Egyik Ugrón Gábor 
tiszteletére. Hej micsoda szivet eltöltő gyö­
nyörűséggel fizetett ő ezért a bankettért. 
Két beszéd volt, olyan, amilyent még Sü­
megen nem hallottunk soha. ' És nem is fe­
lejtik soha, akik hallották. A vidéki faluk­
ból is jött be egy csomó polgár, hogy hall 
hassa L gront. A másik 1906 február hónap­
jában az országgyűlés szélkcrgetése után, 
amikor a csendőrség a sümegi népgyülést 
eloszlatta.

. A másik vád, hogy a népet nem tanítják. 
Tanítják, de nem tanuk Volt ebhen a járás­
ban egész sereg gazdasági előadás. Téli 
esti előadásuk, amiket a miniszter megbízá­
sából tattotfak. Par előadás után Sümegen 
és a járás legtöbb községében kötéllel sem 
lehetett hallgatót fogni. Tartott előadást 2 
.szőlőszeli tanár. Hallgatták a tanítók meg a 
nagyobb szőlőbirtokosok. Itt volt a keszt­
helyi gazdasági intézet 3 tanára és a Csák­
tornyái kerület szőlőszeti felügyelője. Uram, 
Istenem, ezeknek az előadásoknak I le is 
alig telt el, a polgárok egyenlőin i isompo- 
lvogtak alig maradtunk a végére 8 10 en.

1 ártott előadásokat a gazdakör is akár­
hányat, a hallgatóság az intelligenciából 
került ki, pedig mások is, magam is buzdí­
tottuk a népet az elődásra

\ alami 3 méhészeti vándortanár is volt 
már itt. Az üres teremnek magyarázták a 
méhészkedést. Alig 4-5 en vettünk részt.

A múlt vasárnapok egyikén magyaráztam 
a városháza előtt kaszinozó íöldnépének, 
milyen áldásos lesz a szeptemberben meg­
nyíló állami iskola. Ingyenes tanítás lesz, 
meg majd szervezik az önálló gazdasági is­
métlő iskolát is.

- Minek az, jegyzik meg. Megtanítjuk 
mi a magunk gyerekeit magunk is.

Most, hogy a női kézi munka ingyenes 
tanlolyamát szerveztük, több földmivvs gaz­
dát is megkértem, hogy küldjék el lám ái­
kat. Megígérték. Eljött — egy. De az ősz­
szel újra megpróbálom.

A mi népünk jó nép, de a magyar pa­
raszt konzervativizmusa hatványozva van 
benne. Alig lehet valami új dologra ráka- 
patni. falán az új generációnak több haj­
landósága lesz a tanulásra.

Az a pár bankett és fáklyászene bizony 
nem tett kárt benne A reális dolgoktól el 
nem vonta. Arra pedig nagyon ió volt, Imgy 
ennek a földnek a szeleteiét hirdette, azu­
tán meg egy kalap alá boronálja az intelli­
gens, a kereskedő, az iparos, a földmives 
embert. Evvel segíti umlasztani a kínai fala­
kat és egyengeti útját a demokratikus föl­
fogásnak.

Bárd.

3

— Kitüntetés. A király Háry István 
dr. zalamegyei tiszti főorvosnak a köz- 
egészségügy terén szerzett érdemeiért 
a királyi tanácsosi címet díjmente­
sen adományozta.

H I It IS K .
Tóth Lajos f

A magyar szellemi élet kiváló te 
letsegú munkással szegényebb : Tóth 
-ajos, a magyar nemzeti zeneiskola 

tanai i meghalt. Hazánk zeneköltészete 
talenlumos mívelőjet veszítette el benne. 
Men 1 ólh Istentől megáldott zene 
költő volt. Számos kisebb zenei köl­
teményt irt Mindegyikből nagy költő 
szól teletik. Érzelmeinek gazdasága, 
szín arany tisztasága es nemessége, 
ódat szárnyalása elragadja és fölemeli 
a lelket. Irt nagyobb müvet is : a 
Sáppal és éjjel balettet. Húszon 
háromszor került színre e mü a ma­
gyar nemzeti operában. Hz a fényes 
siker nemcsak Tóth fényes tehetségét, 
hanem zeneköltői irodalmunk nagy 
veszteségét is bizonyítja. Sorsa a ma 
8)ai költők ismert sorsa volt. írt, 
küzdött, szenvedett és meghalt Me«/- 
halt a férfi kor és a munkabíró erő 
legszebb korában. Gyilkos kór támadta 
meg: a tüdővész. Ott kellett hagynia 
pái éve tanári működésének helyét, 
a nemzeti zeneiskolát (zenedét), ide 
telepedett előbb Csabrendekre, majd 
mikor ottani plébános bátyja meghalt, 
átköltözött Sümegre. Azóta az egy- 
sz.eiit, szerény, kedves megjelenésű 
férfi itt élt közöttünk I Mint emberi 
szerettük, mint költőt és művészt cso­
dáltuk. Most itt hagyott bennünket 

Folyó hó 12-én este meghalt. A 
oetegség kivette kézéből a lantot, a 
halál elnémította szivét, amelyben a 
költői érzelmek gazdag forrása bu­
zogott. kioltotta szellemét, annyi édes 
költői álmok alkotóját s örökre meg 

semmisítette azokat n fényes ábrán do* 
kát, amelyeket lelke szőtt hírről, név 
ről, dicsőségről. 14-én helyezték nyu 
galomra a sümegi temetőben.

Mély fájdalommal állunk ott sírja 
mellett és zokogjuk a nagy vesztese­
get, amely zeneművészetünket érte. 
Ott lebeg mellettünk a magyar Gé­
niusz is és könnyező szemmel, borongó 
arccal koszorút tesz arra a sírhalomra, 
amelyben egyik fényes tehetségű, so­
kat szenvedett munkása pihenőre tért.

Életrajzi adatai a következők : Tóth Lajos 
Csurgón (Somogy in.) 1871 január 29-én 
született. Iskoláit szülővárosában végezte. 
Apja és az egész család kiváló muzikális te­
hetséggel vala megáldva. A kis Lajosban is 
korán fölébiedt ez a tehetség, apja gondosan 
tanította s már 9 — 10 éves korában élénk fel­
tűnést keltett kiváló játékával. Mikor szülő­
városában a főgimnáziumot elvégezte, apja a 
budapesti nemzeti zeneiskolába adta, ahol 
tanára a nagytudományú Tomka István 
voll. Tanulmányai befejezése után a nemzeti 
zeneiskola tanára lelt. A zongorán nagy 
virtuóz, a zéneirod -lom terén kiváló költő 
volt. Nagyobb munkáját: a Nappal és éjjel 
balettet Metz Albertiéi együtt irta. Nevezete­
sebb müvei : a pályadijas Nodurno, Suite de 
Morseau, Dodecamerone, Forrós, Trais Mor- 
seanx, Valse populaire. Irodalmi hagyatékában 
sok értékes darab maradt. Közérdek, hogy 
napvilágra jutva, gazdagítsák zenei irodal­
munkat.

A család a következő gyászjelentéssel tu­
datta halálát:

Özv. Tóth Lajosné szül. Hampel Grnesztin 
ügy a maga, valamint alulírottak és az ösz- 
szes rokonság nevében fájdalomtól telt szív­
vel jelenti, hogy forrón szeretett férje, illetve 
apa, testvér és rokon, Tóth Lajos, volt nemz.

zenedei tanár és zongoraművész f. hd 12-én 
este 9 órakor életének 36-ik, boldog házas­
ságának 9-ik évében hosszú szenvedés és a 
halotti szentségek ájtatos felvétele után el­
hunyt. A megboldogult hült tetemei folyó hó 
14-én délután 5 órakor fognak a sümegi 
r. kai. temetőben örök nyugalomra helyez­
tetni. A engesztelő szent miseáldozat f. hő 
15 - én reggel 6 órakor fog a sümegi Szent 
rerencrendu szerzetesek templomában a meg­
boldogult lelki üdvéért a Mindenhatónak 
bemutattatok Sümeg, 1907 június 13-án. Ál­
dás és béke lengjen drága porai felett! özv,
I ólh Károlyné született Clerics Hennin édes 
anyja. Tóth Dinike fia. Tóth Béla, Tóth 
László, özv Pákay Györgyné szül. Tóth 
Antónia, I ólh Gizella, fótli Terézia testvérei, 
rólh Beláné szül. Schneider Anna, Tóth 
1.ászióné, szül. Mikes Mariska sógornői.

^'tévézés. Batthyány Pál gróf vár­
megyénk főispánja Karácsony Kálmán sümegi 
szolgabirót tiszteletbeli főszolgabíróvá nevezte 
ki. hz az előléptetés hivatásának szivvel- 
lélekkel ^ élő, kiváló tehetségű és buzgalinú 
tisztviselőt éri, aki eddigi működésével erre 
a kitüntetésre bokros érdemeket szerzett.

- Az igazságügy miniszter Gosztony Sán­
dor sümegi járásbirósági napidijast Ógyallára 
járásbirósági írnokká nevezte ki.

Áthelyezés. A kereskedelmi miniszter 
/usktís Kálmán zalaegerszegi államépítészeti 
mérnököt a szolgálat érdekében Veszprémbe 
helyezte ál.
- Bírói kinevezés. A király Lázár 

Gyula tahi járásbirósági jegyzőt a karcagi 
járásbírósághoz albiróvá nevezte ki.

Szabadságon. Kellemen Károly dr. 
reáliskolánk érdemes igazgatója hús vél óta 
beteg. Állapota mostanában jobbra fordult. 
Egészségének helyreállítása végett 4 havi 
szabadságot kapott s június 11-én elutazott 
Budapestre, ahonnan fürdőre megy üdülés 
i égett. 1 ávolléte alatt Fakáts Gyula tanár 
látja el az igazgatói leendőket. ' Kívánjuk, 
hogy teljes egészséggel térjen vissza körünkbe.

Eljegyzés. Németh Jolán (Sümeg) és 
Simonyi Endre (Budapest) jegyesek.

Iskolai vizsgálatok. A helybeli áll. 
reáliskolában az évvégi vizsgálatok sorrendje 
a következő: Junius 17-én d. e. vallástan 
I IV. osztály, d. u. 4 órakor ének és test- 
gyakoi lás I I\ . osztály ; 18-án d. e. magyar, 
német, földrajz I. osztály; 19-én d. e. termé­
szetrajz, számtan, mértan II. osztály ; 20-án 
d. e. magyar, német, francia III. osztály ; 
21-én d. e. természettan, algebra, mértan, 
rajz l\ osztály; 21-én d. u. történet, föld­
rajz III. osztály ; 22-én d. e. számtan, mér­
tan, természetiajz I. osztály ; d. u. magyar, 
német, földrajz 11. osztály ; 24-én d. e. szám­
um, természetűin, mértan, rajz III. osztály ;
2Mén d. e. magyar, német, francia, történet 
I\ . osztály. A vizsgálatok d. e. 8-kor, d. u. 
2-kor kezdődnek. Záró ünnep 29-én d. e. 
8-kor. Mindezekre az érdeklődőket szívesen 
látja az igazgatóság.

Bizottsági gyűlés. A képviselőtes­
tület pénzügyi bizottsága folyó hó 14-én 
gyűlést tartott, amelyen az állami népiskola 
építésére fölveendő 200.000 l< kölcsön módo­
zatait tárgyalta. Javaslatát a mai közgyűlés 
elé terjeszti.

— Községi gyűlés. Sümeg képviselő­
testülete ma vasárnap d. e. tél I l-kor gyű­
lést tart. Tárgyai : 1. Az emelendő elemi
iskola költségeire szükséges 200 000 l< föl­
vétele. 2. A kőfejtők bérbeadása. 3. A vásár­
jog bérbeadásáról intézkedés. 4. A vásártéri 
marhamérleg bérbeadásáról jelentés. 5. Kauf­
mann Géza és társa kérvénye ingatlan vétele, 
esetleg bérbeadása tárgyában. 6. Rendőrvá- 
laszlás. 7. A hirdető "táblákról alkotandó 
szabályrendelet. 8. Indítványok.

— Teke- és lövőverseny. A sümegi lö­
vőtársulat folyó hó 9-én tartotta szokásos 
teke- és^ lövőversenyét. Már délután 2-kor 
megkezdődött a verseny. Puffogott a puska, 
gördüli a golyó, egész alkonyaiig. Akkor 
abbahagyták az érdekes szórakozást, hogy 
ma folytassák. .8 kor vacsora mellé tilt a 
társaság, ezután pedig táncra perdült az if-
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jiisag s vidám jókedvvel mulatott hajnalig.
Ott voltak : Asszonyok : Bánfi Alajosiié, nit­
rier Jenöné, özv. Hladny Jánosáé Hladny 
Jánosáé, Karácsony Kálmánná, M. Kossá 
üusztávné, Urbán Lajosné, Sőlyomy l'va­
damé, Sümegi Tivadarné, Szűcs Zsigmodné, 
Tomka Kálmánná (Zalaszántő). Leányok: 
Bánfi nővérek, Balog Margit (Veszprém), 
Mojzer Mariska, Orbán Irmuska, Pflancer 
Jolán (Zalaszántő), Semelke Manci (Zala- 
gogánfa), Szobovics Herminke és lomka 
Irmuska (Zalaszántő).

Kirándulók Sümegen. 1902 óta 
mióta a Kisfaludy kultusz nagyobb lendületet 
nyert és a Darnay múzeum megnyílott a 
nagy közönség részére, Sümeg a tanulmányt 
kirándulások egyik vidéki középpontjává váll. 
f'vről-évre a legtávolabb eső iskolák növen­
dékei tanáraik vezetésével felkeresik páro­
sunkat. Az évek dia Sümeget felkereső tart- 
intézetek legnépesebb csoportja t. hó 11-en 
érkezett Sümegre, a győri bencés gimnázium 
és a kis szeminárium 167 növendéke a rek­
tor és tanári kar vezetésével. A kirándulók­
hoz csatlakozott 33 hölgy és férfi vendég, 
nagyrészt a növendékek szülei és hozzátarto­
zói A Keszthely felől érkező kirándulókat 
Darnay Kálmán "fogadta és kalauzolta Sümeg 
kegyeletes helyeire és látványosságainak meg­
tekintésére. Kisfaludy Sándor és Szegedy Ro­
zália páros sírját a kirándulók nivében a 
győri főgimnázium egyik növendéke szép 
emlékbeszéd közepette megkoszorúzta. A te­
metőből hosszú menetben vonult az ifjúság 
Kisfaludy Sándor szülőházához, azután Dar­
nay Kálmán múzeumát szemlélték meg. A 
kirándulók délután, a lövölde kertjében elfo­
gyasztott ebéd után jő kedvvel és szép em­
lékekkel távoztak Sümegről. — Június 20 án 
a hódmezővásárhelyi főgimnázium, 24-én 
pedig hir szerint az egri középiskolák növen­
dékei látogatnak el Sümegre.

— 25 éves jubileum. A Gróf Batthyány 
Pál né szül. In key Valéria védnöksége alatt 
levő zalaegerszegi karácsonyfa egyesület 
június hó 16-án, Zalaegerszegen a vármegye­
ház nagytermében tartja meg fennállásának 
25 éves jubileumát. Reggel 9-kor hálaadó 
szentmise lesz. Utána a diszgyülés, amelyen 
az ünnepi beszédet Legáth Kálmán apát­
plébános mondja, az egyesület történetét 
Cobor Mátyás olvassa fel.

— Előmunkálati engedély. A keres­
kedelmi miniszter Rechnitz Béla pápai nagy- 
kereskedőnek az államvasutak Pápa állomá­
sától Borsosgyőr, Kéttornyúlak, Derecske, 
Dáka, Salamon, Pölöske, Noszlop, Nagybog- 
dány, üroszi és Borszörcsög községek érin­
tésével az államvasutak Devecser állomásáig 
s innen folytatva, Bodorfa Hány, Káptalanfa, 
Üyepükaján és Csabrendek határain át a 
Dunántúli h. é. vasutak Uhk állomásáig ve­
zetendő gőzüzemű h. é. vasútvonalra kiadott 
és Borsosgyőr, Páka, Nagyalázsony, Vid, 
Vecse, Nagyszőllős, Doha és Borszörcsög 
községek érintésével tervezett variáns vonalra, 
valamint Csabrendek községtől a Dunántúli 
h. é. vasutak Sümeg állomásáig vezetendő 
vonalrészre is kiterjesztett előmunkálati enge­
dély érvényét egy év tartamára megújította,

— Alapszabályok jóváhagyása. A
gyenesdiási Balalon-fiirdő egyesület alapsza­
bályait a belügyminiszter jóváhagyta.

Iskolai hir. A szombathelyi áll. s. 
közs. felső kereskedelmi iskolába a jövő 
1907—8. évre való felvétel már junius 30-án 
és julius három első napján mindenkor 
9 12-ig, és 2 4-ig lesz az igazgatósági
irodában. Ez alkalommal a születési és utolsó 
iskolai bizonyítvány átadandó, 10 korona fel­
vételi és 1 korona utazási alapúij lefizetendő. 
Szeptemberben csak kivételesen van felvétel­
nek helye azok számára, akik késedelmüket 
elfogadható okokkal igazolják. A szeptemberi 
kivételes felvétel 1-én d. e. 2-án és 3-án 
pedig d. e. és d. u. lesz. Ekkor tartoznak 
a már júliusban felvett növendékek is a tan- 
dijrészlet lefizetése végett szülőik vagy azok 
helyettesével és a felvételi jeggyel jelent­
kezni. Felvétetnek az alsó osztályba azok a 
tanulók, akik a gimnázium, reál, vagy polgári 
iskola négy osztályát sikerrel végezték. A

latin nyelvből való bukás nem számit. A 
tandíj egész évre 60 korona, ami négy rész­
letben is fizethető. Tandíjmentességre csak 
szegény és jó magaviselet tanulók tarthat­
nak számot. Ez iránt való kérvény az inté­
zet igazgatóságához cimzendo és a legújabb 
keletű szegénységi bizonyítvánnyal ellátva, a 
júliusi felvételkor az igazgatónak adandó át. 
Az intézet mindenik osztályát párhuzamosan 
nyitjuk meg, igy egy-egy osztályba 70 80
tanuló felvehető. Mégis ajánlatos, hogy a 
növendékek a felvételre idejében jelentkezze­
nek, mert helyeiket csak igy biztosíthatjuk. 
Az igazgatóság.

— Hirdető táblák. A hét folyamán az 
elüljáróság kifüggesztette a hirdető táblákat, 
12 darabot. Ezzel vége szakad a falak el­
csúfításának. A képviselőtestület szabályzatot 
alkot a táblák használása végett.

— Helyreigazítás. Lapunk múlt számá­
ban Föltartóztatott kivándorlók cinni hírünk­
ben Hirsch Izraeli dabronci vendéglősnek 
tettük meg, holott- Zalaerdődön lakik.

— Pályázat pósta-segédtisztl állá­
sokra. Posta távirda segédtisztekké való 
kiképzés céljából a in. kir. posta távirda és 
távbeszélő hivatalokhoz növendékek vétet­
nek fel. Növendékké felvételért azok a ma­
gyar honos ifjak pályázhatnak, kik a magyar 
nyelvet, a horvát-szlavonországi illetőségűek 
pedig a horvát nyelvet szóban és Írásban 
bírják; továbbá a középiskola IV. vagy ezzel 
egyenlő rangú más iskola megfelelő osztá­
lyát hazai intézetben sikerrel végezték, 14 
évesnél nem fiatalabbak és 16 évesnél nem 
idősebbek. E föltételeken kívül a pályázók 
községi erkölcsi bizonyítvánnyal fedhetetlen 
magaviseletüket, közhatóság! orvosi bizonyít­
vánnyal pedig ép és egészséges, a posta 
távirda és távbeszélő szolgálatra testileg 
alkalmas voltukat is igazolni tartoznak. A 
fölvételért sajátkezüleg irt, ivenkint egy ko­
ronás bélyeggel ellátott és a fent elősorolt 
föltételeket igazoló okmányokkal fölszerelt 
kérvénnyel 1907. évi július hó 31-ig lehet 
folyamodni. A kérvény az illető poster-távirda 
igazgatósághoz címezve annak a posta-tá- 
virda hivatalnál nyújtandó be, hová folya­
modó növendékké fölvételét óhajtja. A folya­
modványra a szülőknek, illetve árváknál a 
gyámnak beleegyező nyilatkozata is reá­
vezetendő.

— A szerb tövis irtása. A földmivelés- 
(igyi miniszter szigorú rendeletet bocsátott ki 
a szerb tövis kiirtása végett. Az irtást leg­
jobban a virágzás idején, júniustól októberig 
lehel végezni. Akik a rendeletet nem fogana­
tosítják, kihágást követnek el s 100 K-ig 
terjedhető pénzbüntetéssel sújthatok.

_A fegyvergyakorlatok alóli fel­
mentés. A közös hadseregbeli és honvéd 
tartalékosoknak a fegyvergyakorlat alól való 
fölmentése, illetőleg annak valamely későbbi 
időre való elhalasztása iránt benyújtott kér­
vényeknél a honvédelmi miniszter többször 
tapasztalta, hogy noha a kérvények az ille­
tékes közigazgatási hatóság véleményező 
vagy igazoló záradékával el voltak látva, 
a kérvényekben felhozott megokolás a való­
ságnak nem felel meg teljesen. Ennélfogva a 
honvédelmi miniszter leiratában szigorúan 
meghagyta az illetékes közigazgatási hatósá­
goknak, hogy fegyvergyakorlal alól törté­
nendő felmentéseknél, vagy későbbre kért 
elhalasztásoknál a megokolásra felhozott 
körülményeket hivatalos vizsgálat utján, min­
denkor előzetesen határozzák meg és szabály- 
szerű igazolással csak akkor lássák el, ha a 
fölmentés, vagy elhalasztás helyes okairól 
kétségtelen meggyőződést szereztek.

—- Az izgató bünhődése. Tragikus 
sors ért Zalakoppányban egy izgatót. Szabó 
József azért érkezett a faluba, hogy ott" a 
földmunkások helyi csoportját megalakítsa. 
Miután népgyülés tartására engedélyt kapott, 
a mezei munkásokat gyűlésre hívta össze és 
hosszasan fejtegetni kezdte előttük a szake­
gyesület céljait és szükségességét. Már beszéde 
elején láthatta, hogy ebben a faluban aligha 
akad elvtársakra, mert a hallgatók folytonos 
közbeszólásaikkal zavarták és tiltakoztak a 
szónok minden érve ellen. A hangulat egyre

izgatottabb leit és veszélyessé vált akkor, 
midőn a hallgatóság két pártra oszlott és 
egy kisebb töredék rokonszenvesen fogadta 
az" izgató szavait. A szónok már csaknem 
bevégezte beszédét, midőn borzalmas jelenet 
következett. Azok közölt, kiket az izgató nem 
befolyásolhatott, állott egy napszámos élesí­
tett kaszával. Ezt az embert egyre jobban 
fölizgatta a szónok vakmerősége. Midőn az 
izgatást nem akadályozhatta meg, a szocia­
lista szónokhoz ugrott és kaszájával feléje 
sújtott Szabó Józsefet elöntötte a vér és 
összeesett. Életbenmaradásához alig van re­
mény. A rettenetes eset nagy megdöbbenést 
keltett. Szabót elvitték a helyszínéről és ápo­
lás alá vették, a napszámost pedig letar­
tóztatták.

A gyermekszobából. Unoka: — 
Nagymama, magának megdöglött a gólyája ?

Nagymama: — Miért, le kis buksi ?
Unoka: — Mert maguknál nincs kis 

gyerek.
— Nyomdásztanoncnak egy jó ház­

ból való fiú, ki legalább két középiskolai 
osztályt sikeresen végzett, felvétetik Morvái 
Gábornál Sümegen.

— Tanulónak egy jó házból való fiú 
felvétetik Beretzky Gyula füszerkereskedésé- 
ben Sümegen.

Felelős szerkesztő : Éles Károly. 
Laptulajdonos és kiadó : Horvát Gábor.

1907. junius 16.

Nyílt-tér.
J£ rovatban közüliekért nem felelős a szerkesztő.

Fogműterem.
Tapolcán minden hó 20=tól 27-ig.

WELLNER GYULA
veszprémi fogász fiók-műterme 

Tapolca, Eibesütz szálloda.
Készít minden a modern fogászat körébe 

vágd műveleteket, jótállással. Szájpadlás nél­
küli mii fogak.
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Valódi csak az 
I eredeti csomagokban 

Kathreiner 
névvel.

Ne használja senki 
keverék nélkül az izgató 
gyarmatkávét!

Kizárólag a 
Kathroiner-féle 

Kneipp-nialátakávé 
bizonyult a legjobb pót­
kávénak, mely könnyen 
emészthető, 
tápláló és

miáltal elő­
mozdítja az 
egészséget.

'Y, •

^Gyermekeket 
már csak a 

Kathreiner-re 
szoktassuk.

Szükségleteinket a következő ke­
reskedőknél és iparosoknál sze­

rezzük be :

BAZSÓ SÁNDOR és FIA kovács és kocsi- 
gyártók. Árpád-u-___________

BERETZKY GYULA fűszer-, liszt- és üveg­
áru-kereskedése._______ ___

BŐD IS IGNÁC épület- és bútorasztalos 
Széchenyi-u.



SUmege

Jr. 'sr ,>■ i-.-.-t,

Pentz Mihály
kőfaragómester Sümegen

Dús választék mindenféle sír­
kőben Úgy mint : márvány, grá­
nit, szienit, labrador és porfirból. 
Síremlékeket, úti kereszteket, szent­
háromság-szobrokat, épület- és 
minden egyéb e szakmába vágó 
munkákat és javítást jutányos 
áron elvállal és ízléses kivitelben 
készít.

Mám U''Ab”'Sr,'T'"A''rXov'XbT

■

1907. június, 16.

BORSOS JENÓ úri és női cipész. Kész 
úri és női cipők. Kossuth-utca.

BÖHM PÁL divatáru-kereskedő, vászon 
_____________ gyári raktár.
DARNAX KÁLMÁN vas- és füszerkeres- 
kedő Gazdasági gépek raktára. Régiségtár.
FEJES LAJOS, hentes és kocsmáros. Ár- 

__________pád-u. 156. sz,
FISCHER MÓR ecetszesz-, konyak- és li- 
kórgyáros, pálinkanagykereskedő. Mosó u.
GRÜNFELD ]. úri szabó üzlete és kész 

__férft ruharaktár, Sümegen.
HORVÁTH LAJOS borbély és fodrász. 

Kossuth Lajos-ucca.
HULLAY LAJOS építőmester Árpád-ucca 
__ ____________454 sz.__

HERCZIG BÁLINT épület- és bútoraszta­
los, sirkoszoru, érc- és fakoporsó dús vá­

lasztékban. Városháza-ucca 593 sz.
JANKÓ ÁRPÁD úri és női cipők. Márkus- 

féle Áruház mellett.
JOÓS ANTAL borbély és fodrász. Kossuth 

Lajos-ucca, Epstein-ház.
KELL JENŐ bérkocsi tulajdonos és borügy­

nök. Miliályfai-ucca 82. sz.
KLAFFL LAJOS épület- és bútorasztalos, 
Temetkezési vállalkozó. Nagy koporsó-rakt.

KLEIN MÓR pék üzlete. Hazai sörök 
raktára.

KOHN TESTVÉREK vaskereskedése, gép­
raktár. Kossuth Lajos-ucca.

KOVÁCS ZS1GMOND borbély és fodrász.
KOVÁCS VILMOS vegyeskereskedő és 

korcs maros. Miliályfai-ucca.
KORB ÉLV FERENC sütő üzlete. Arpád- 

ucca 287. sz.
MAUTHNER SAMU vegyeskereskedő. 

Keszthelyiucca.
MÁRKUS" SALAMON FIA áiuháza Kos­

suth Lajos-ucca.
MESTERHÁZV SÁNDOR vendéglős a 

Kisfaludy-szálló tulajdonosa.
MÉSZÁROS SÁNDOR hentes. Kossuth 

Lajos-ucca.
NOVÁK SÁNDOR mézeskalácsos és a 
cseri henger-mümalom liszteladása. Deák 

Ferenc-ucca 112. sz

ORBÁN ISTVÁN kávéháza. Kossuth-ucca
PAULINYI JÓZSEF lisztkereskedése, gabo­
nacsere. Flórián-tér és Árpád-ucca sarkán.

PENTZ MIHÁLY kőfaragómesler, nagy 
sirkőraktár. Árpád-ucca.

ROTHSCHILD SÁNDOR épületfa- és 
deszkakereskedő. Rendeki-ucca.

SCHRÖDER JÓZSEF vasúti vendéglő s.
SKÁLÁK MIHÁLY vendéglős, Árpád-ucca.
SÖVÉNY JÁNOS épület- és bútorasztalos. 

Árpád-ucca 286.
SZELE KÁLMÁN benzin motor- és cséplő­

géptulajdonos. Temető-ucca.
SZÍJÁRTÓ GYÖRGY templom-, szoba- és 

cimfestő. A plébánia templom mellett.

SZELESTEY GÉZA beszálló vendéglője az 
»Arany-bárány- «hoz.

TASCHEK JÁNOS építőmester és vállal­
kozó. Árpád-ucca 145sz.

TÓTH GYULA férfi- és gyermekruha 
raktára, Flórián-tér. __

WÜRZBURGER JAKAB vegyes, porcellán 
és üvegáru nagykereskedése.

SCZHIESCHE JÓZSEF gőzmalomtulajdo­
nos. Gabonacsere.

Üj sümegi
és brom képeslevelezőlapok, dús vá­

laszokban kaphatók.

■Horvát Gábor
könyvkereskedésében Sümegen
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Eladó!!!
ú nagy-mennyiségű első osztályú

I szokvány minőségű fajtiszta gyö-

(H keres fásoltvány az összes bor pí

és csemege fajokból ; ugyszin-

|| tén 1. osztályú sima és gyöke- ||

S rés Riparia-Portalis, nupestris- H
m m
|| Manticóla, és Vitis Solonis ame-

® rikai-vaclvessző, valamint hazai
m
í|| sima és gyökeres vessző.
9 F

1 BalacsEiiti SzitÉe 1
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|| kezelösége, Tapolca (Zala m.) ^
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Kardos Gyula szíjgyártó

kiváló tisztelettel

Kardos Gyula szíjgyártó.

Van szerencsém Sümeg és vidéke n. é. 
közönségét értesíteni, hogy Sümegen a Kos­
suth Lajos uccában, Epstein V. úr házá­
ban a mai kor kívánalmainak megfelelő

szíjgyártó üzletet
nyitottam. Nem kímélve sem költséget, sem 
fáradtságot, hogy e tekintetbena legmesszebb 
menő igényeknek is pontosan és lelkiismere­
tesen megfelelhessek. Raktáron tartok : te­
hervonó és futószerszámokat, egyes szer­
számrészeket. Megrendelések gyorsan elké­
szíttetnek, javítások pontosan és lelkiismere­
tesen, jutányos árban eszközöltetnek. A n. 
é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok

A régóta ki­
tünően bevált

SZÁJVIZET
utánozzák ! Amelyen e törv. védjegy 

nincsen, utasítsuk vissza.
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Kapható : 
m i n d e n 

g y ó g y't’á rban,

drogériában, és jóéi) 
illatszer-kercsMésta,



Porcéi Ián
servicék, edények, dísz­
tárgyak, mosdó kész le­
tek, kávéházi és ma­
gánhasználatra, fehér 

és színes kivitelben
legolcsóbban

Sümegen, kaphatók.

Nyomatott Horvát Gábor gyorssajtóján Sümegen.


